

办好民生“小案件” 坚守为民“大情怀”

基层法官卢健云当好人民的“办事员”

坚持“如我在诉” 寻求案件最优解

法槌落,案件结,这似乎是大众对法院工作的普遍印象。但在卢健云看来,基层法庭虽然处理的都是“鸡毛蒜皮”的小事,但结案不难,难在彻底化解矛盾,达到“案结事了、政通人和”。因此,卢健云坚持把群众的难事当成自己的家事来办,“如我在诉”,用心用情办好每一个案件。

他回忆起,有一年,盛夏刚至,一起养殖回收合同纠纷被送到了自己手中。供货、收货双方签订了《文昌鸡养殖合同》,双方约定按照“公司+农户”的模式进行合作饲养。出栏时间一到,一边是收货方发现鸡重量不达标,要求按照实际重量计价回收,回收价格将低于原本约定价格;另一边,供货方认为按实际重量销售,除去饲养成本根本赚不了钱,坚持按照合同约定价格回收。双方分歧过大,只好诉诸于法院。

案件本来要进入强制执行阶段,但想到涉案鸡在高温天气下运输装车风险很高,如果处理不当双方都有损失,简单地“一判了之”并不能解决根本问题。于是卢健云组织双方进行调解,但他发现协商的难度出乎预料,双方各执一词,情绪激动。

“养殖户一家五口租用场地养殖,花了大半年的心血,要理解理解。”“公司那边也是按照协议履行,你看看能接受的底价是多少?”……卢健云耐心做着两边的思想工作,以法为基、以理服人、以情动人,像双方的亲友一样平心静气地“劝架”解纠纷,一个问题接着一个问题谈,足足谈了一天一夜,最终促使双方达成一致意见。

“卢法官,你可帮了我大忙,幸好你们站在我的立场不怕辛苦耐心地谈,不然我这一年的努力可是打水漂了。”在货款到账的那天,养殖户特意打了一个电话给卢健云表达感激之情。

“其实我们的工作很普通,大都是处理老百姓身边的小事。但如果小事处理不好,就可能引发大矛盾,所以必须做到公平公正。”这是恩平市人民法院圣堂法庭法官卢健云的工作原则,也是他从事法律事业的执着信念。

卢健云2001年入职恩平法院时,还是一名法官。每当法庭将案件抽丝剥茧,依法维护公平正义时,他便产生敬意。于是,他自学法律知识并通过司法考试,成为一名法官,如今已扎根基层法庭13年。无论在什么岗位,他始终记得,要“把屁股端端正正地坐在老百姓这一面”,用心用情办好每一件民生“小事”。

文/图 胡伟杰 谭晋业

守护“公平正义” 查明事实解纷争

有的案子各退一步,皆大欢喜,有的案子却要“锱铢必较”,用精准的数据定分止争。卢健云说:“有些案子双方当事人各执一词,如果不把事实查明,双方都不可能服判息诉。”

在圣堂法庭管辖的区域牛江镇电光山内,便发生了这么一起买卖合同纠纷案,双方当事人对涉案林地砍伐面积、林木结算费用存在较大争议,都提供了有利于自身的相关证据。

“走,我们去实地看一看。”为了能够全面了解实际情况,客观公正

地处理好案件,卢健云按程序指定第三方鉴定机构鉴定相关数据并到实地进行勘查。现场,双方当事人提出了不同的鉴定要求,经征询鉴定机构意见,卢健云耐心协调双方当事人确定鉴定的操作方法,明确以专用无人机测量报告为准。

一场持续3个小时的现场勘察测量,一份精准到小数点的测量报告,确定面积、计算费用,双方当事人落笔确认,一件有较大争议的案子就这样顺利解决了。



卢健云(右)到涉案山林现场勘察。

践行“枫桥经验” 深入乡村促振兴

一辆巡回审判车、一个显眼的法徽、一张简易的审判桌……一个正式的巡回法庭就在圣堂镇进村村的村民广场搭建起来。这是一起涉及多名村民的土地承包经营合同纠纷,为了能够实现“审结一案、治理一片”的效果,卢健云决定把庭审开到村里。

“承包费什么时候能结?”“如果不给钱我们可不可以处理了他土地上的种植物?”庭审刚开始,村民忍不住宣泄情绪。“大家先不要激动,私自处理土地上的林木,严重的可能涉嫌犯罪。承包者这几年确实经营困难,我们商量一下看看能不能协商出一条分期解决的

办法。”卢健云耐心地跟在场村民解释。从“坐堂办案”到“深入一线”,设立巡回法庭的目的不仅仅是把庭审开到村民身边,更是要把法治的理念、守法的意识送到基层第一线。案子最终以承包方承诺分期支付承包款的方式调解结案,既避免了矛盾进一步恶化,又保证了承包方土地经营的连续性。

践行新时代“枫桥经验”,恩平法院正在创建“枫桥式人民法庭”。集中力量深耕乡村第一线,推动矛盾纠纷就地化解,助力乡村振兴,是圣堂法庭的品牌工作。除了设立巡回法庭,卢健云还会定期到“园区法官工作室”坐班,为园区企业提供法律意

见,解决涉企纠纷,为企业员工开设法律讲堂,维护劳动者的合法权益。

大道至简,实干为要。卢健云从事审判工作十多年间,共办理民商事案件1500多件。在审理的案件中,效率高,质量好,无一缠诉上访,无一矛盾激化,无一冤假错案,他先后被江门市中级人民法院授予个人三等功一次,被广东省高级人民法院授予个人二等功一次,并多次被评为先进工作者、优秀法官、优秀共产党员等。

“法官不是‘官’,是人民的‘办事员’。办好民生‘小案件’,才能坚守为民‘大情怀’。”卢健云说。

综合

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平加快推进水利工程建设 治理顽疾保安澜 优化水系促发展

全面推行河长制 建设生态示范城

水利工程与经济、民生息息相关。恩平市作为潭江上游地区,水资源较丰富,也是广东重要的农粮耕作区。近年来,恩平加大力度建设各项水利工程,确保一方安澜,为地方经济民生协调发展注入水利动力。

文/图 江门日报记者 吴健争

治理内涝 公仔河分洪暗涵建设顺利推进

由于历史原因,恩平市公仔河两岸房屋缺乏统一规划,部分房屋建筑标高较低,难以满足防洪标准要求。同时,河道较窄,现有阻水建筑物(污水管网、



公仔河分洪暗涵工程项目建设进度超预期。

桥)和现有桥涵底高出河床。因此,汛期期间,公仔河下游沿岸容易发生内涝。

对此,恩平市水利局提出了“上减、中分、下扩”的总体治理思路。“上减”,即根据实际情况关闭乐分洪闸,同时,扩建南坑水闸,让部分来水排入镰沟水,减少暴雨期间河道上游的来水量;“中分”,即在规划一路设分洪暗涵;

“下扩”,即对河道进行清淤清障,优化河边污水管网及污水井设置,拓宽河道,提高河道过流能力。

建设分洪暗涵是工程的重中之重,具体为,在公仔河规划一路桥处至南堤中路段,沿规划一路新建分洪暗涵,总长1.06公里。暗涵建成后,公仔河三分之一的洪峰流量将提前分流至锦江河,有效解决下游沿岸的内涝问题,保护人

民群众生命财产安全。

北控水务集团是项目中标联合体牵头方和运营方,企业相关负责人表示,施工单位已加大投入,加快推进,目前,施工进度超预期,“原计划今年8月完成主体工程,按照目前进度,我们力争在6月底基本完成主体结构施工,具备通水条件”。

串联锦江碧道 打造生态旅游户外胜地区

公仔河分洪暗涵工程也是锦江河综合治理项目的分项目。据悉,锦江河综合治理项目总投资64663.73万元,采用EPC+O模式实施。项目包括朗底水大田水资源特色产业园段新建护岸及慢行道,公仔河护岸加固及新建分洪暗涵,仙人河护岸改造,东成电站升级改造,新建锦江河东成段、圣堂段、君堂段截污管网,新建城区五条河(公仔河、仙人河、牛庙河、猪肉湖河、廉钩水)污水管网及引水管道,贯通锦江河大田镇至西门湿地公园段碧道,配套服务设施,打造景观节点和完善绿化美化等。

碧道工程包括大田镇锦江与朗底水汇合至江北湿地公园段、江北湿地公园至石山村段、鲤鱼门沙滩至西门湿

公园段,进一步串联锦江碧道,形成“锦江百里画廊”雏形,打造生态旅游、户外活动的胜地。目前,正开展方案设计工作。

其中,大田镇锦江与朗底水汇合至江北湿地公园段主要构建锦江支流水系汇合区景观生态标杆。该碧道与大田镇区紧密联系,与西门湿地公园、沿江碧道体系等节点串联,增设低碳生态科普等功能,为市民提供休闲交流、健身活动的场所。

江北湿地公园至石山村段构建锦江生态沿岸湿地修复与乡村旅游景观生态相互融合发展的标杆。以生态水乡、丛林水岸、锦江生态岛、红色石山四大滨水空间为主体,形成美丽乡村特色示范区。同时,设计连续畅通的慢行交通体系、水上休闲旅游观景体系,打通步行断点,形成舒适、美观的水岸滨水慢行碧道体系。

鲤鱼门沙滩至西门湿地公园段构建锦江沿岸生态水岸沙滩与城市湿地公园相衔接的体系标杆。包括鲤鱼冲水岸沙滩、锦江湿地水杉林两大空间,打造锦江沿岸美丽乡村特色示范区。同时,优化已建设的慢行碧道交通路线,打通步行断点,连接恩平城区锦江湿地公园段,形成完整的城乡水岸共享体系。

预定新兵到福利院 开展志愿服务活动 雷锋精神在心中生根发芽

江门日报讯(记者/梁晓敏)3月4日,恩平市市武部组织59名预定新兵到恩平市社会福利院开展“学雷锋精神 矢志奋斗强军”主题志愿服务活动。

活动现场,预定新兵们为老人们表演了《强军战歌》《学习雷锋好榜样》合唱节目,还帮忙打扫院内环境,陪老人们聊天,为老人们带去欢乐与温暖,以实际行动践行雷锋精神,彰显军民团结、鱼水情深的优良传统。

90岁的抗美援朝老战士张品良现场讲述自己参军入伍的过程。1953年10月,张品良弃笔从戎,投身伟大的革命事业。退伍后,他凭借自己在部队学到的本领,回到恩平建设家乡。张品良以自身经历激励预定新兵们一心向党,到了部队后要坚决服从命令、听从指挥,争取早日建功军营。

恩平市市武部负责人表示,开展此次活动,旨在弘扬雷锋精神,希望预定新兵们学习雷锋热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念,甘当一颗永不生锈的“螺丝钉”,在平凡的岗位上做出不平凡业绩。

近年来,恩平市市武部强化应征青年的思想教育,将应征青年入伍前教育与学习雷锋活动有机结合,让雷锋精神在这些刚走出校门、即将走进军营的年轻人心中生根发芽。



预定新兵为老人送上慰问品。恩平市市武部供图

横板水闸重建水下工程完工 助力当地发展海洋经济

江门日报讯(文/图 记者/吴健争)近日,横板镇海村村委会、塘蓬村委会的村民到恩平市水利局,对该局重新修建横板水闸表示肯定。

横板镇是恩平市唯一的滨海镇,横板镇海村村委会、塘蓬村委会由于地势低洼,经常因台风而发生“水浸

村”的情况。这两个村委会主要靠横板水闸的调节功能除水患。但经过近50年的运行,该水闸现状较差,防洪等相关功能大打折扣。

横板水闸重建工程被列入恩平市水利改革发展“十四五”规划,于去年10月15日开工,工期9个月。主要建

设内容包括:拆除并原址重建,重建上游连接段、闸室段、下游连接段和水闸翼墙、泵站等。工程概算总投资2600多万元。目前,水下工程已全部完成。

据介绍,重建横板水闸,将进一步增强区域内水利防洪除涝能力,消除

水闸隐患,完善各项功能。目前,横板镇正依靠咸围等资源,大力发展海洋经济,镇内青蟹、对虾、鲈鱼等养殖业蓬勃发展。横板水闸的重建,不仅可以进一步加强区域内水利防洪除涝能力,更好地保障人民生命财产安全,还可助力当地海洋经济发展。



横板水闸重建工程顺利推进。